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Вступ 

Як свідчить досвід сучасних провідних корпора-

цій, значного успіху досягають ті працівники, які 

володіють нестандартним мисленням і високим рів-

нем креативності. Робота для них перетворюється у 

постійний процес пізнання нового, самовдосконален-

ня й розваги. Відтак, суспільство третього тисячоліття 

відчуває високу потребу в особистостях, здатних мис-

лити креативно під час вирішення певних проблем, 

розв’язувати нетрадиційно і якісно завдання, зумов-

лені прискоренням темпів розвитку суспільства. 
Наразі гостро постала проблема створення такої 

системи освіти, що була б адаптована до динаміки 

сучасного технологічного і соціального прогресу, до 

нових прогресивних концепцій навчання. Сьогодні  

пріоритетними стають такі форми й методи навчання, 

що сприяють не лише формуванню інтелектуальних, 

але й креативних здібностей  школярів. Метою сучас-

ної української школи стає виховання інноватора, 

який був би здатний змінювати навколишній світ, 

розвивати економіку за принципами сталого розвитку, 

конкурувати на ринку праці та навчатися впродовж 

життя (Нова українська школа). Місію української 
школи визначають як допомогу в розкритті й розвит-

ку здібностей, талантів і можливостей кожної дитини 

на основі партнерства між учителем, учнем і батька-

ми, адже кожна дитина – неповторна, наділена від 

природи унікальними здібностями, обдарованнями й 

можливостями (Нова українська школа).  Майбутні 

випускники шкіл є саме тією генерацією, яка твори-

тиме новітню українську історію. Саме тому пробле-

ма пошуку нових навчальних технологій, форм, мето-

дів і засобів розвитку креативного мислення старшок-

ласників є сьогодні надзвичайно актуальною.   
Питання формування креативних здібностей та їх 

природа у всі часи привертала увагу дослідників, 

адже саме існування особистостей із такими  навич-

ками сприяє соціальному прогресу. Проте, розвиток 

суспільства, а разом з тим і таких наук, як філософія, 

психологія, педагогіка, сприяв і поступу поглядів 

вчених на проблему креативного мислення.  

Початківцями у вивченні проблеми креативності 

були такі зарубіжні  психологи, як Дж. Гілфорд, 

П. Торренс, Р. Стернберг, Ф. Баррон. Пізніше вагомий 

внесок у дослідження такої проблеми було зроблено 

Д. Богоявленською, Л. Єрмолаєвою-Томіною, 

Є. Іл’їною, А. Лукою,  В. Маляко, А. Матюшкіним, 
Я. Пономарьовим,  С. Степановим,  О. Яковлевою та 

ін. Серед сучасних українських вчених, які досліджу-

ють проблеми розвитку креативного мислення шко-

лярів, можна виокремити роботи  О. Антонової (Ан-

тонова, 2012), С. Костренко, Т. Позняк (Позняк, 2013), 

О. Смалько (Смалько, 2003), Л. Ткаченко (Ткаченко, 

2014), В. Чорноус (Чорноус, 214).   

Незважаючи на величезну кількість досліджень із 

проблеми креативності, ще досі не існує цілісної кон-

цепції щодо структури і підстав виникнення такого 

явища. Дискусійним залишається і питання щодо 

можливості розвитку креативних здібностей, тобто 
формування креативних умінь, стилю діяльності й 

мислення. Саме цим зумовлено вибір проблеми для 

нашого дослідження. 

Мета та завдання 

Мета статті – дослідити розвиток креативного 

мислення старшокласників сучасної української шко-

ли.  

Окреслена мета передбачає розгляд основних 

підходів до розуміння сутності поняття «креативне 

мислення» у вітчизняній і зарубіжній науці, аналіз 

підстав виникнення й опис структурних компонентів 
креативності, вивчення основних шляхів, навчальних 
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технологій, методів, засобів і педагогічних систем 

розвитку креативного мислення старшокласників. 

Результати дослідження 

Потреба сучасного суспільства в особистостях з 

високим рівнем креативності пояснюється необхідні-
стю швидкої адаптації до професійної діяльності в 

умовах технологізації та глобалізації, умінням знахо-

дити шляхи розв’язання професійних і соціальних 

завдань у будь-яких ситуаціях. Чим більша потреба 

суспільства у креативній особистості, тим гостріше 

постає необхідність теоретичного вивчення окресле-

ної проблеми, її специфіки й форм вияву. 

Деякі дослідники  пов’язують креативність із пе-

вним видом діяльності, не визнаючи її як автономну, 

універсальну здібність. Тобто, на їхню думку, твор-

чість може бути художня, наукова, технічна тощо. 

Інші вчені мають протилежну думку, вважаючи, що 
природа креативності єдина, а тому і здатність до неї 

є універсальною. Навчившись діяти у сфері мистецт-

ва, техніки чи інших видах діяльності, людина легко 

може перенести цей досвід у будь-яку іншу сферу. 

Саме тому здатність до креативності розглядається як 

відносно автономна, самостійна здібність (Антонова, 

2012).  

Дослідження 60-х рр. XX ст. у галузі тестування 

інтелекту поставили перед дослідниками нові питан-

ня. З’ясувалося, що професійні та життєві успіхи не 

мають безпосереднього зв’язку з рівнем інтелекту. 
Експеримент засвідчував, що люди з високим IQ не 

завжди виявляють високий рівень креативності, а 

люди з невисоким IQ часом досягають значних твор-

чих успіхів. Було висловлено припущення, що тут 

вирішальну роль відіграють якісь інші якості розуму, 

не охоплені традиційним тестуванням (Степанов, 

2005).  

Отже, успішність вирішення проблемних ситуа-

цій та рівень інтелекту особистості не є взаємозалеж-

ними, а ефективність вирішення проблем залежить не 

від знань і навичок, вимірюваних тестами інтелекту, а 
від особливої здатності «використовувати подану в 

завданнях інформацію різними способами і в швид-

кому темпі». Таку здатність назвали креативністю 

(Антонова, 2012). 

Дослідження Дж. Гілфорда у 60-ті роки XX сто-

ліття дали подальший поштовх для вивчення терміну 

«креативність» у педагогіці та психології. Аналізуючи 

це поняття, дослідник С. Степанов у розвідці «Попу-

лярная психологическая энциклопедия» зазначає, що 

десятирічні дослідження не лише не пояснюють сут-

ність явища креативності, але й заплутують його. Ще 

сорок років тому було запропоновано більше ніж 60 
визначень креативності, а сьогодні їх вже неможливо 

порахувати (Степанов, 2005). 

Зазвичай креативність пов’язують з певною дія-

льністю або мисленнєвими процесами. Так, Є. Тор-

ренс визначав креативне мислення як виникнення 

чутливості до проблем, пов’язаних із недоліком знань, 

ідентифікацією труднощів, процесом виникнення 

здогадок і формуванням гіпотез (Штейнер, 1998). На 

думку Л. Єрмолаєвої-Томіної, під креативним мис-

ленням слід розуміти сукупність різноманітних здіб-

ностей, кожна з яких може бути представлена певною 

мірою в тій чи тій індивідуальності (Ермолаева-
Томина, 1975). Т. Біломері вважає, що креативне мис-

лення – це творче мислення, в якому людина шукає 

власне розв’язання проблеми, вміє по-новому підійти 

до її вирішення, бачити нові перешкоди, здатна ви-

словити ідеї, нетрадиційно мислити, швидко 

розв’язувати проблемні ситуації, має гнучкість, шви-

дкість, легкість, оригінальність мислення і розвинену 

інтуїцію (Біломеря). 

Відтак, креативне мислення – це процес, під час 

якого відбувається створення чогось нового нестанда-

ртним, неконсервативним чи нешаблонним способом. 

З метою глибшого усвідомлення особливостей 
появи досліджуваного явища і можливості педагогіч-

ного впливу на його розвиток науковці визначили 

істотні структурні компоненти креативного мислення 

та його основні риси.  

Дж. Гілфорд, досліджуючи сутність і характерні 

риси креативності, виокремив 16 гіпотетичних інтеле-

ктуальних здібностей, що формують її структуру. До 

найбільш значущих можна віднести: 

- швидкість думки, яка визначається через кіль-

кість ідей, що виникають за певну одиницю часу; 

- гнучкість думки, що передбачає здатність пере-
ключатися з однієї ідеї на іншу; 

- оригінальність, під якою розуміють здатність 

генерувати ідеї, що відрізняються від загальноприй-

нятих, усталених поглядів; 

- зацікавленість, що відбиває чутливість та інте-

рес до проблем довколишнього світу; 

- здатність до розробки й упровадження гіпотези; 

- ірреальність, тобто логічна автономність і неза-

лежність реакції від стимулу; 

- фантастичність, яка виявляється через відірва-

ність відповіді від реальності, якщо є логічний зв’язок 
між стимулом і реакцією; 

- вміння розв’язувати проблеми, тобто здатність 

до аналізу і синтезу; 

- вміння вдосконалювати об’єкт, додаючи деталі 

(Степанов, 2005). 

Аналіз робіт Є. Торренса, Л. Єрмолаєвої-Томіної, 

А. Лука, А. Матюшкіна дозволив додати такі риси 

креативного мислення людини: точність виконання 

завдань; відкритість; широта мислення; самостійність 

і незвичайність мислення; інтерес до парадоксів; схи-

льність до сумнівів; почуття новизни; гострота думки; 

творча уява; інтуїція; естетичне почуття краси; дотеп-
ність; сміливість і незалежність суджень; самокрити-

чність; системність; логічність; реактивність (Штей-

нер, 1998; Ермолаева-Томина, 1975; Лук, 1978; Ма-

тюшкин, 1993). 

На нашу думку, неабияку увагу потрібно приді-

ляти власне процесу формування креативного мис-
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лення. Слідом за B. Моляко виділяємо три основні 

цикли креативного процесу: 

- перший цикл, що передбачає розуміння умов і 

постановки завдання (оцінка умов); 

- другий цикл, під час якого відбувається форму-
вання гіпотези (замислу, ідеї); 

- третій цикл, що характеризується попереднім 

розв’язанням та перевіркою гіпотези  (Моляко, 1995). 

Дослідниця О. Смалько визначає чотири етапи 

розвитку креативного мислення: 

- перший – підготовка (свідома робота) як особ-

ливий дієвий стан, який є передумовою для інтуїтив-

ного передбачення нової ідеї;  

- другий – дозрівання (несвідома робота) як не-

свідома робота над проблемою, інкубація планомірної 

ідеї; 

- третій етап – натхнення (перехід несвідомого у 
свідоме), в результаті несвідомої роботи у сферу сві-

домості надходить ідея винаходу, відкриття, спочатку 

в гіпотетичному вигляді; 

 - четвертий етап (свідома робота) завершується 

розвитком ідеї, її кінцевим оформленням і перевір-

кою. Дослідниця переконана, що в реальній мислен-

нєвій діяльності під час роботи навіть над однією і 

тією самою проблемою ці чотири стадії постійно вза-

ємодіють одна з одною (Смалько, 2003).  

Формування креативності у старшому шкільно-

му віці доцільно здійснювати саме тому, що в цей 
період творчі здібності людини розвиваються особ-

ливо інтенсивно, адже у старшокласників виробля-

ється активна життєва позиція, більш свідоме відно-

шення до вибору майбутньої професії, до самовизна-

чення та самоусвідомлення. В результаті зростає 

потреба в знаннях своїх здібностей і можливостей їх 

реалізації. Характерним для цього вікового періоду є 

зростання свідомості (усвідомлення навколишнього 

світу і ставлення до нього).  

На думку Р. Штайнера, з початком статевої зрі-

лості спостерігається інтенсивна діяльність росту і 
становлення людини. У цей час активно будується 

третє – душевне, або астральне тіло, яке поступово 

стає основою душевного життя. Людина у цей період 

досягає не просто статевої, а й земної зрілості, що 

виявляється у зрілості дихання, почуттів тощо (Штей-

нер, 1998).  

Пізнавальні можливості підлітків продовжують 

зростати. Активно розвивається пам’ять, уява, логіч-

не мислення. Учні вже здатні до узагальнення, зіста-

влення, встановлення зв’язків між поняттями. Розви-

ваються здібності до словесно-логічного мислення, 

міркувань, уміння робити висновки. Підвищується 
рівень довільності пізнавальних процесів, форму-

ються навички саморегуляції в навчальній діяльності 

та поведінці (Ягоднікова).  

В інтелектуальній діяльності виникає здатність 

до аналізу, синтезу та формування суджень. Су-

дження у цьому віці являє собою форму усвідомле-

ного відображення дійсності. У ньому учень ствер-

джує або заперечує наявність у конкретному об’єкті 

певних ознак, властивостей, зв’язків і відношень до 

інших об’єктів. Судження виникає як відповідь на 

певне запитання, як результат розв’язання конкрет-

ного пізнавального завдання. Унаслідок цього роз-
ширюються можливості пізнання, формується само-

стійність мислення.  

Це час інтенсивного інтелектуального розвитку, 

зростання інтересу до наукового вивчення світу, до 

соціальних питань. Усе це створює передумови для 

того, щоб молода людина могла пережити і зрозумі-

ти світ як цілісність, де все знаходиться у взаємодії 

та взаємній залежності, і за рахунок цього дійти до 

усвідомлення відповідальності за свої вчинки, ви-

значити свою подальшу долю та місце у житті. 

Аналіз теоретичних положень щодо сутності, 

природи виникнення, складових та етапів творення  
креативного мислення дозволив нам виокремити  

найбільш ефективні навчальні технології, методи і 

засоби розвитку креативного мислення старшоклас-

ників.  

На нашу думку, саме вони відповідають психоло-

гічним особливостям підліткового віку. 

 Вважаємо, що основним інструментом забезпе-

чення успіху сучасної української школи та найдієві-

шим засобом розвитку інтелектуальних здібностей і 

креативного мислення старшокласників є застосуван-

ня інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в 
освітньому процесі (Нова українська школа). Їх вико-

ристання розширює його межі, підвищує практичну 

спрямованість, сприяє розвитку мотивації учнів до 

навчання, інтелектуальних, креативних здібностей 

старшокласників і створює умови для їхньої успішної 

самореалізації в майбутньому (Костренко).  

Наразі існує величезна кількість комп’ютерних 

програм, що допомагають урізноманітнювати форми 

й методи роботи, створюють умови для розвитку кре-

ативного мислення старшокласників, ураховуючи 

специфіку певного матеріалу та вікові особливості 
їхніх мисленнєвих процесів. До таких сучасних ін-

формаційно-комунікаційних технологій можна відне-

сти: 

- електронні освітні ресурси; 

- електронні енциклопедії;  

- форуми; 

- аудіо- та відеочати; 

- мультимедійні презентації; 

- віртуальні екскурсії; 

- роботу з тренажерами (Костренко). 

На нашу думку, використання ІКТ в освітньому 

процесі не лише сприятиме розвитку наочно-
образного і креативного мислення старшокласників, 

але й дозволить підвищити мотивацію до навчання; 

активізуватиме пізнавальну діяльність; сприятиме 

підвищенню якісної успішності; дасть змогу підвищи-

ти активність й ініціативність старшокласників; роз-

виватиме навички самоосвіти і самоконтролю; суттє-

во розширить можливості педагога; оптимізуватиме 
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управлінські процеси; формуватиме в учнів  важливі 

технологічні компетентності  (Костренко; Нова укра-

їнська школа). 

Нині, окрім ІТК, важливу роль, на нашу думку, 

в розвитку пізнавальних інтересів учнів відіграють 
інтерактивні технології навчання. Під інтерактив-

ним навчанням розуміємо різновид активного нав-

чання, спрямованого на створення комфортних осві-

тніх умов, за яких кожен учень відчуває власну інте-

лектуальну спроможність пізнавати нове. Досягти 

цього можна лише під час постійної активної взає-

модії вчителя й учнів. 

Термін «інтерактивний» трактують як здатність 

взаємодіяти чи перебувати в режимі бесіди, діалогу з 

чим-небудь (наприклад, комп’ютером) або ким-

небудь (людиною). Отже, інтерактивне навчання – 

це перш за все діалогове навчання, під час якого 
здійснюється взаємодія вчителя й учня.  

За такої форми учень стає не об’єктом, а 

суб’єктом навчання, він відчуває себе активним уча-

сником подій, власної освіти  й особистісного розви-

тку. Ефект новизни й оригінальності інтерактивних 

методів сприяють зростанню зацікавленості й ініціа-

тивності старшокласників до процесу навчання (Ва-

хрущева, 2007).  

Накопичений в Україні та за кордоном досвід 

переконливо свідчить, що інтерактивні технології 

сприяють інтенсифікації й оптимізації навчального 
процесу. Вони дають змогу учням: 

- аналізувати навчальну інформацію та творчо 

підходити до засвоєння навчального матеріалу, роб-

лячи процес засвоєння знань більш доступним; 

- навчитись формулювати власну думку, прави-

льно її висловлювати, доводити власні ідеї, аргумен-

тувати й дискутувати; 

- моделювати різні соціальні ситуації, збагачу-

вати власний соціальний досвід через включення в 

різні життєві ситуації; 

- вчитись будувати конструктивні відносини в 
групі, визначати своє місце в ній, уникати конфлік-

тів, розв’язувати їх, шукати компроміси, прагнути 

діалогу; 

- розвивати навички проектної діяльності, само-

стійної роботи, виконання творчих робіт. 

Отже, інтерактивність навчання передбачає ак-

тивізацію навчальних можливостей старшокласників 

під час навчання замість отримання й переказування 

готової інформації. Заняття, на яких використову-

ються інтерактивні технології, надають можливість 

не лише збагачувати учнів старшої школи основни-

ми знаннями, вміннями, навичками, але й пробу-
джують їхній інтерес, розвивають креативне мис-

лення.  

Останнім часом великої популярності набуває за-

стосування у навчально-виховному процесі кейс-

методу, сутність якого полягає у використанні конк-

ретних випадків, пов’язаних із певними складнощами 

(ситуацій, історій, текстів) для спільного аналізу, 

обговорення та прийняття рішень учнями.  

Цінність кейс-методу полягає в тому, що він од-

ночасно відображає не лише практичну проблему, а й 

актуалізує цілий комплекс знань, який необхідно за-
своїти під час вирішення певної проблеми, а також 

вдало поєднує освітню, аналітичну та виховну діяль-

ність, що, безумовно, є дієвим і ефективним фактором 

у реалізації процесу набуття старшокласниками не 

лише необхідних  умінь і навичок, але й розвитку 

їхнього креативного мислення (Штейнер, 1993).  

Навчальні завдання кейс-методу полягають у: 

 набутті навичок використання теоретич-

ного матеріалу для аналізу практичних проблем; 

 формуванні навичок оцінювання ситуа-

ції, виборі та організації пошуку основної інформації; 

 виробленні вмінь формулювати запитан-

ня й запити; 

 виробленні вмінь розробляти багатоварі-

антні підходи до реалізації плану дії; 

 формуванні вмінь самостійно приймати 

рішення в умовах невизначеності; 

 розвитку навичок і прийомів усебічного 

аналізу ситуацій, прогнозування способів розвитку 

ситуацій; 

 формуванні вмінь і навичок конструкти-

вної критики. 

У контексті нашого дослідження велика перевага 

кейс-методу полягає також у тому, що він здійснює 

очевидний виховний вплив, формуючи такі якості 

старшокласників, як-от: конкурентоспроможність; 
готовність взяти на себе відповідальність за результа-

ти власного аналізу ситуації і за роботу всієї групи; 

впевненість у собі; вольові якості, цілеспрямованість; 

навички роботи в групі; навички комунікативної ку-

льтури; соціальна активність; здатність до саморозви-

тку, самовдосконалення; працьовитість і креативність. 

Тому, на нашу думку, застосування кейс-методу 

в освітньому процесі стимулює індивідуальну актив-

ність старшокласників, формує позитивну мотивацію 

до навчання, зменшує кількість «пасивних» і невпев-

нених у собі учнів, забезпечує високу ефективність 
навчання і розвиває креативне мислення.   

Розвиток креативного мислення школярів вима-

гає впровадження в освітній процес не просто новіт-

ніх методів, форм і технологій навчання, а й цілих 

педагогічних систем, за яких відбувається накопи-

чення досвіду пошукової і дослідницької діяльності; 

тренування у конструюванні, моделюванні; розвиток 

уяви, фантазії, творчості. Таку педагогічну систему 

навчання і виховання впроваджує вальдорфська 

педагогіка. Саме ця педагогічна система, перевірена 

багаторічним міжнародним досвідом, відкриває нові 

можливості для розвитку креативних здібностей кож-
ного вихованця. 
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На сьогодні у світі функціонує близько 1000 

вальдорфських шкіл та 1400 дитячих садків у різних 

країнах світу. Вальдорфські навчальні заклади поши-

рені у Західній Європі, Скандинавії, Південній Аме-

риці, США, ЮАР, Японії та інших країнах. З кінця 
1980-х рр. вони інтенсивно розвиваються у Східній 

Європі: Польщі, Угорщині, Чехії, Словаччині, Східній 

Німеччині. Вальдорфська педагогіка підтримується 

ЮНЕСКО й урядами багатьох країн і є однією з най-

більших незалежних освітніх систем у світі. 

Протягом останніх десятиліть такі школи 

з’явилися і в Україні як відповідь на потребу в модер-

нізації освіти, запровадженні гуманістично спрямова-

них систем, що найбільшою мірою відповідають пот-

ребам суспільства та світоглядним позиціям певних 

груп вчителів і батьків.  

Відповідно до змісту програм, навчання у валь-
дорфській школі має практичну, життєву спрямова-

ність, теоретичні його аспекти постійно пов’язуються 

з конкретними життєвими реаліями, що створює умо-

ви для ефективної адаптації. Для посилення цього 

напряму використовуються можливості різноманітних 

практик: сільськогосподарської, промислової, соціа-

льної тощо. Це створює умови для світоглядного, 

соціального та професійного самовизначення кожної 

окремої особистості у контексті усвідомлення власної 

індивідуальної свободи та відповідальності.  

Головним орієнтиром для вальдорфської школи є 
особистість конкретного учня, для якого вчитель 

створює «виховну програму» відповідно до рівня 

розвитку інтелекту, емоційно-вольової сфери, темпе-

раменту тощо.  

Інноваційним напрямом роботи вальдорфської 

школи є акцент на художній та ремісничий компонен-

ти навчального процесу через живопис, музику, еври-

тмію, різноманітну практичну діяльність дітей, що 

розвиває вольову, емоційну та інтелектуальну сфери 

учнів. Включення у навчальний план вальдорфської 

школи дисциплін, які відсутні у традиційній школі – 
евритмія, живопис із 1 до 11 класу, ліплення, малю-

вання форм, історія світової культури, а також цикл 

технологічних дисциплін (в’язання, шиття, робота з 

деревом, металом, лозою, камінням тощо) – неабияк 

сприяє розвитку креативних здібностей учнів. Крім 

того, педагогічний процес організований таким чи-

ном, що творча діяльність не є якимось окремим пре-

дметом чи набором кількох розрізнених предметів. 

Вона розширюється та пронизує кожен урок як ціліс-

ний методичний принцип. Це стимулює розвиток 

витонченого сприйняття навколишнього світу і твор-

чий підхід до його перетворення.  
Акцент у роботі зі старшокласниками зміщується 

у бік самостійності: реферати, проектна та творча 

робота тощо. При цьому увага не просто фіксується 

на використанні отриманих знань, учням надається 

можливість реалізувати свої ідеї. Такі види діяльності 

сприяють усвідомленню старшокласниками власних 

можливостей, формуванню адекватної самооцінки, 

створюють умови для розвитку їхніх креативних здіб-

ностей.  

На початку 90-х рр. XX ст. українські освітні за-

клади активно впроваджували західні методи нав-

чання, серед яких неабиякою  популярністю корис-
туються різноманітні тренінги. У тренінговому нав-

чанні основна увага приділяється практичному відп-

рацюванню матеріалу, що вивчається. В процесі 

моделювання спеціально заданих ситуацій особи, які 

навчаються, мають можливість розвинути й закріпи-

ти необхідні знання та навички, змінити своє став-

лення до власного досвіду й застосовувати креатив-

ний підхід при розв’язані певної проблеми. Мета 

тренінгів з розвитку креативності полягає в тому, щоб 

навчити старшокласників ставити незвичні питання, 

шукати несподівані відповіді й експериментувати з 

образами й ідеями. 
Під час занять ми використовуємо такі види 

тренінгів. 

Тренінг «Божевільний генетик» 

Завдання – намалювати тварину, яка буде місти-

ти якомога більше ознак різних тварин. Наприклад, 

хвіст – як у півня, тіло – як у  змії, передні ноги – як у 

коня, задні – як у свині, вуха – як у зайця, очі – як у 

рака... Головне в цьому тренінгу не використовувати 

логіку і здоровий глузд.  

Тренінг «Казкар» 

Учням пропонується обрати два іменники, які 
належать до абсолютно різних сфер лексики та не 

мають між собою нічого спільного. Завдання полягає 

в тому, щоб  спробувати  знайти між ними зв’язок 

будь-яким способом, навіть якщо знадобиться вигада-

ти абсолютно неймовірну історію, сюжет якої пов’яже 

обидва слова між собою. Ця вправа тренує мозок 

старшокласників на створення незвичних комбінацій. 

Наприклад: Що спільного між котом і відром?  

Тренінг «Божевільний архітектор» 

Завдання полягає у тому, щоб малювати незвич-

ний будинок. Спочатку учням необхідно записати 10 
довільно обраних слів. Потім вони повинні уявити 

себе архітекторами, до яких  звернувся замовник, 

готовий сплатити за ескіз свого житла. Проте його 

умова полягає в тому, щоб у будинку були наявні 10 

обов’язкових предметів – 10 обраних слів.  Напри-

клад,  можна намалювати будинок у формі чобота, 

якщо там є слово чобіт… Зірка... Нехай стеля буде 

вкрита зірками. Полуниця… Учень має можливість 

намалювати сад і посадити  там рослину. 

Тренінг «Десять плюс десять» 

Учням пропонується обрати  будь-який іменник і 

написати  у стовпчик 10 прикметників, які йому під-
ходять. Наприклад, будинок – великий, багатоповер-

ховий, теплий, модний, гарний тощо. Це вони роблять 

досить легко. Далі учні роблять спробу  знайти 10 

прикметників, які цьому іменнику не підходять. Це не 

так просто, як може здатися на перший погляд. Учні 

повинні підбирати прикметники з різних сфер сприй-

няття (якщо вже один раз написали «білий», то прик-
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метники кольорової гами більше не слід використову-

вати). 

Тренінг  «На щастя. На жаль»  

Мета – розвивати уяву і творчі здібності старшо-

класників.  
Учні мають написати оповідання. Кожен учасник 

вигадує речення, що обов’язково має починатися 

словами «На щастя» або «На жаль» (поперемінно). 

Той, хто готовий бути першим, зачитує своє речення, 

передаючи слово іншому учаснику, і історія продов-

жується. Довжину історії не встановлено заздалегідь. 

Будь-який гравець може прийняти рішення закінчити 

її, якщо визнає це за потрібне.  

Досить дієвим методом розвитку креативного 

мислення старшокласників  вальдорфської школи є 

метод проектів, який допомагає розвивати у школя-

рів  пізнавальні навички, уміння конструювати свої 
знання самостійно й орієнтуватися в інформаційному 

просторі. Він передбачає можливість упровадження 

різноманітних за своєю типологією проектів залежно 

від їхньої тематики і призначення. Це можуть бути 

індивідуальні та групові проекти, виконані під час 

уроку, на факультативних або інших видах занять. 

Великої популярності набувають регіональні та між-

народні проекти, в тому числі й он-лайн проекти, які 

створюють реальні умови для наукового та міжкуль-

турного спілкування школярів. 

У роботі над проектами старшокласники навча-
ються здобувати знання самостійно та використовува-

ти наявні навички і здібності для вирішення практич-

них завдань. У процесі роботи над проектом стар-

шокласники постійно спілкуються з іншими учнями 

та викладачами, що розвиває їхні комунікативні вмін-

ня. Крім того, учні навчаються збирати необхідну 

інформацію, факти, аналізувати, робити висновки, 

тобто проводять дослідницьку роботу.  

Погоджуючись із думкою дослідниці З. Локазюк, 

уважаємо, що реалізація методу проектів може допо-

могти вчителю перетворитися з носія знань в органі-
затора пізнавальної, дослідницької і творчої діяльнос-

ті старшокласників. Окрім того, цей метод сприяє 

зміні психологічного клімату в класі, переорієнтову-

ючи роботу учнів на самостійну діяльність дослідни-

цького, пошукового, креативного характеру (Лока-

зюк).   

Культура третього тисячоліття – культура діало-

гу. Саме тому використання дебатів як різновиду 

інтелектуальної гри допомагає  старшокласникам 

формувати навички, необхідні для досягнення життє-

вого успіху в сучасному суспільстві. Сьогодні прове-

дення дебатів поширене в школах та університетах 
усього світу. Більшість європейських країн мають 

дебатні програми в кожному навчальному закладі. 

Мета гри в дебати – не лише підвищити рівень 

знань учнів, але й розвивати уміння творчого підходу 

до розв’язання проблем. Крім того, гра в дебати дає 

змогу розвивати одну з найважливіших рис характеру 

особистості – допитливість.  

Дебати дають змогу учням зрозуміти, що будь-

яка тема та судження мають право на існування, а всі 

думки не лише можна обговорювати, а вони можуть 

мати сильні та слабкі сторони.  

Старшокласники одержують багато користі від 
дебатів. Працюючи разом, щоб краще підготуватися 

до дебатів, учасники перетворюються з гравців ко-

манди на справжніх друзів.  

Дебати починаємо з мети – короткого та простого 

твердження, де визначається, що саме обговорювати-

муть обидві сторони. 

Під час гри в дебати необхідно уважно слухати 

своїх опонентів, щоб ясніше зрозуміти їхню позицію, 

а, можливо, і сильні та слабкі сторони команди. У 

дебатах уміння слухати є дуже важливим тому, що ті 

гравці, які не вміють слухати, не завжди розуміють, у 

чому слабкість аргументів їхніх опонентів. 
Старшокласники, які грають в дебати, навчають-

ся логічно та креативно мислити, помічають супереч-

ності у, здавалося б, найдосконаліших твердженнях, 

переконливо доводять свої думки та погляди іншим 

особам або широкій аудиторії. 

Серед найрізноманітніших форм організації за-

нять найбільше зацікавлення у старшокласників ви-

кликають різні види ділової гри, оскільки саме вони, 

на думку В. Ортинського, наближають освітній про-

цес до реального життя, сприяють формуванню прак-

тичних умінь і навичок, забезпечують практичну 
спрямованість навчання [11]. Гра сприяє  формуван-

ню позитивної мотивації учня, тобто викликає бажан-

ня вчитися.   

Ділова гра – це моделювання реальної діяльності 

у спеціально створеній проблемній ситуації. Вона є 

методом активного навчання, що сприяє досягненню 

конкретних завдань, структуруванню системи ділових 

відносин учасників. Її конструктивними елементами є 

проектування реальності, конфліктність ситуації, 

активність учасників, відповідний психологічний 

клімат, міжособистісне і міжгрупове спілкування, 
розв’язання сформульованих на початку гри проблем. 

Ділова гра є комплексною, багатофункціональною 

дією, у межах якої поєднано кілька взаємопов’язаних 

видів діяльності: аналіз і пошук розв’язання проблем, 

навчання, розвиток, дослідження, консультування, 

формування колективної діяльності. 

«Діловий театр» як різновид ділової гри теж має 

величезний виховний вплив. Основною метою зазна-

ченої діяльності є розігрування певної ситуації або 

поведінки людини в конкретній ситуації. Старшокла-

сники мають мобілізувати весь свій досвід, знання, 

навички, уміння вжитися в образ. 
Основне завдання методу інсценізації – навчити 

учнів орієнтуватися в різноманітних обставинах, да-

вати об’єктивну оцінку своїй поведінці, враховувати 

можливості інших людей, встановлювати з ними кон-

такти, впливати на їхні інтереси, діяльність. Для діло-

вих ігор цього виду складаємо сценарій, де описуємо 
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конкретну ситуацію, функції й обов’язки дійових осіб, 

їх завдання. 

Як правило, ділова гра складається  з таких ета-

пів:  

- ознайомлення учасників з метою, завданнями 

та умовами; 

- інструктаж щодо правил; 

- утворення робочих груп;  

- аналіз, оцінка результатів гри та висновки.  

На першому етапі – підготовчому – обґрунтову-

ється вибір гри, визначаються  цілі та завдання, фор-

мулюється проблемна ситуація, розробляється сцена-

рій гри, готується інформаційний і методичний мате-

ріал.  

На другому етапі розглядаються  правила прове-

дення гри та функції гравців.  

Третій етап полягає в обговоренні учасниками 

гри поставлених проблем, прийнятті узагальнених 

рішень, аналізу. 
Отже, використання різних видів ділових ігор дає 

змогу підвищити працездатність, ступінь засвоювано-

сті матеріалу, рівень самостійної роботи й творчу 

віддачу учнів старших класів. Активізується й інтеле-

ктуальна діяльність учнів, їхній емоційний стан, вияв 

почуттів, відчуття насолоди власне від гри. Інтелекту-

альні ігри приваблюють старшокласників новизною 

форми та можливістю виявити себе. Вони відкрива-

ють радість навчання, а отже, новий світ – світ інтеле-

кту та креативності. 

З огляду на вищезазначене, вважаємо, що техно-

логія формування креативного мислення старшоклас-
ників повинна відбуватися за такими етапами:  

- перший етап, під час якого вчитель визначає рі-

вень креативності кожного учня за педагогічними 

спостереженнями, анкетуванням і діагностуванням за 

допомогою психологічних тестів; 

- другий етап, під час якого вчитель визначає пе-

рспективи розвитку креативності з урахування індиві-

дуальних особливостей учнів; 

- третій етап полягає в розробці системи мето-

дів, засобів, технологій,  спрямованих на розвиток 

креативності учнів.  
- на останньому етапі відбувається впроваджен-

ня та корекція розроблених систем навчання, спрямо-

ваних на розвиток креативного мислення старшокла-

сників. 

Окрім того, створення креативних здібностей 

старшокласників,  на нашу думку, має відбуватися за 

таких умов:  

- у навчально-виховній діяльності вчитель урахо-

вує психологічні та вікові особливості старшокласни-
ків;  

- під час освітнього процесу вчитель використо-

вує сучасні форми, методи, прийоми і засоби навчан-

ня;  

- вчитель є достатньо компетентним для ство-

рення атмосфери, яка сприятиме генерації старшокла-

сниками нових ідей і думок;  

- створюється необхідне творче середовище, що 

передбачає зміни просторово-предметного оточення, 

програм і засобів  навчання; 

- збільшується проектна, командна і групова дія-

льність у педагогічному процесі;  
- класичні варіанти організації навчального прос-

тору поєднуються з новітніми, наприклад, мобільни-

ми робочими місцями, що легко трансформувати для 

різних видів роботи; 

- планування і дизайн навчальних приміщень 

здійснюється з урахуванням вимог  ергономіки;  

- організація нового освітнього процесу відбува-

ється з  використанням нових ІТ-технологій, нових 

мультимедійних засобів навчання, оновленої  лабора-

торної бази для вивчення предметів природничо-

математичного циклу (Нова українська школа). 

Висновки  

Пріоритетним завданням сучасної української 

школи є підготовка таких випускників, які б мали 

високий рівень культури та духовності, вміли само-

стійно приймати нестандартні рішення і творчо мис-

лити, генерувати нові цікаві й альтернативні ідеї, 

ініціативи, втілювати їх у життя з метою підвищення 

як власного соціального статусу і добробуту, так і 

розвитку суспільства і держави в цілому. Застосуван-

ня в освітньому процесі новітніх навчальних техноло-

гій, форм і методів навчання допоможе педагогу роз-
крити творчий і креативний потенціал кожного стар-

шокласника з метою подальшої його реалізації у про-

фесійній та особистій сферах діяльності. Проведене 

дослідження не є вичерпним у розробці проблеми. 

Виконана робота дозволяє побачити перспективи 

подальшого вивчення проблеми формування креатив-

ного мислення  старшокласників. 
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DEVELOPMENT OF SENIOR SCHOOL STUDENTS’ CREATIVE THINKING  

In the society of the third millennium the personality being able to think creatively and innovatively achieves great suc-

cess. So, the development of such an educational system that would be adapted to the dynamics of a technological and social 

progress to new training concepts is very important. The mission of the New Ukrainian school is to help every student reveal 
and develop his or her skills, talents and capabilities based on partnership between a teacher, students, and parents. Future 

graduates are the generation that will create the new Ukrainian history. Therefore, the problem of finding new ways, educa-

tional technologies, forms, methods and means of senior school students’ creative thinking development is considered to be 

relevant today. The article describes the main approaches to the understanding of the “creative thinking” concept in the works 

of national and foreign researchers. The main educational means of senior school students’ creative thinking development are 

information and communication technologies, interactive technologies, project and case methods. ICT is one of the most 

effective means for intellectual abilities and creative thinking development. The main information and communication tech-

nologies include electronic educational resources; electronic encyclopedias; forums; audio and video chats, multimedia 

presentations; virtual tours and simulators. The project method develops students’ cognitive skills, the ability to construct their 

knowledge and navigate in the information space. The use of the case method in the educational process stimulates students’ 

individual activity, creates positive motivation, develops creative thinking. The interactive technology and business games 

enrich basic knowledge and skills, increase motivation. The application of new educational technologies, forms and methods 
help a teacher to reveal the creative potential of every student that can be used in the professional and personal spheres. 

Keywords: creativity, creative thinking, new Ukrainian school, senior school students, problem teaching, project 

method, case method, information and communication technology (ICT), game methods. 
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